

小小讲解员节日在岗 最美童声讲述精彩“大千故事”

◇内江日报全媒体记者 张小丽 文图

9月29日,中秋国庆长假第一天,也是中秋节。内江大千博物馆迎来了全国各地游客。一群身着红马甲的小小讲解员,用稚嫩的童声接力解说张大千的艺术人生和画作背后的故事,引得游客们交口称赞,成为一道亮丽的风景线。

“张大千先生原名张正权,又名张爰,号‘大千’,1899年出生于内江,1983年4月2日在祖国宝岛台湾去世……”踏进博物馆,12岁的小小讲解员曾蓦然干脆、利落的讲解,让前来参观的游客眼前一亮,纷纷拿出手机拍下照片和视频。

曾蓦然今年上小学六年级。当天下午,他的班主任老师和同班同学也来到博物馆参观。在听完曾蓦然的讲解后,老师和同学都不约而同鼓起了掌。

张大千博物馆共有5个展厅,依次是南张北溥、面壁敦煌、东张西毕、艺坛宗师、大千世界,以时间为轴展示了张大千辉煌灿烂的艺术人生。按照博物馆安排,每个展厅一名小小讲解员,分别讲解10分钟到15分钟不等,为游客们分组、分段接力讲解。

据曾蓦然的母亲介绍,曾蓦然3年前加入小小讲解员,迄今在此服务已有3年时间。经过3年的磨炼,曾蓦然从刚开始只能讲解第五展厅的内容,到现在已经可以熟练解说博物馆全部展厅。

“三十岁的大千先生喜欢把自己画成钟馗,立于山水之间,在他身后有一棵茂密的古松。七十岁的大千先生由青丝变为白发,身后空无一物,这也展示了大千先生无欲无求的内心世界……”在两幅大千先生自画像前,6岁的孙锦佑为游客解说了自画像背后的故事,稚嫩的童音讲得头头是道,为底蕴深厚的博物馆注入了朝气。

“你好,请让一让!”在第五展厅,小小讲解员代润来在为两名河南游客讲解时,遇到了其他游客挡道,他礼貌而娴熟的引导,给游客留下很好的印象。

代润来比曾蓦然小两岁,但在讲解表现上丝毫不差。他举手投足落落大方,讲解内容字正腔圆,不输专业讲解员。



小小讲解员为游客讲解

来自郑州的游客王雅冬在听完讲解后,对小小讲解员们赞不绝口。她主动找到博物馆工作人员询问了几位小小讲解员的姓名,在留言簿上为他们留言点赞。

王雅冬的女儿在重庆上大学。此次来内江参观张大千博物馆,是母女俩这趟长假出游的第一站。在接受记者采访时,她用了“惊喜”来形容当天的参观体验。

王雅冬在留言簿上写道:“每一位都讲解得特别棒!声音洪亮,绘声绘色,彬彬有礼,给我们外

地游客留下特别好的印象,也深入了解了大千先生,谢谢各位小小讲解员,为你们点赞!”

记者注意到,当天在留言簿上写下留言的游客不少。从笔迹和称呼判断,写留言的既有少年儿童,有青年学子,也有学生家长。留言内容除了肯定小小讲解员的志愿服务,点赞大千先生多彩的艺术人生和内江深厚的文化底蕴,还有许多感言。

一位游客甚至逐一写下为其讲解的5名小小讲解员的姓名,逐一点评他们的讲解特色,并致谢。

大学生周雪莲洋洋洒洒写下200多字的留言,其中写道:“我很敬佩各个小小讲解员,他们从容、自信,学识渊博,我一个大学生都自愧不如。”

落款“游客:竹”的游客在点名感谢了小小讲解员后,写道:“大千故里,文化内江,代代辈有人才出!”

张大千博物馆小小讲解员指导老师张旭介绍,张大千博物馆从2020年开始引入小小讲解员,经过三年多的发展,已有小小讲解员50多名,其中年龄最大的13岁左右,最小的仅6岁。

张旭认为,小小讲解员项目十分有意义,“对孩子们而言,参与讲解,有助拓展知识面,提升个人能力。从志愿服务的角度来说,我们是在服务社会,弘扬志愿服务精神。上升到文化的角度,我们不仅是在传播大千文化,也是在传承中华优秀传统文化。”

平常,每个周六,小小讲解员们都会轮流到博物馆参与志愿讲解服务。这个假期,博物馆在9月29日-30日推出小小讲解员志愿服务,得到了小小讲解员和家长的大力支持。

中秋节当天,50多名小小讲解员分批次参与讲解,从早上9点持续到下午4点半博物馆闭馆。为庆祝国庆节,张旭还组织小小讲解员们开展了“我爱祖国”红色主题演讲。



河南游客王雅冬在留言簿上为小小讲解员“点赞”

甜城“志愿红”:假期志愿服务“不打烊”

◇内江融媒记者 邹蕾 文图

中秋月、国庆“红”、“志愿红”,交织成“双节”假期的美丽风景线,内江在节日假期开展的各类文明实践活动让节日氛围更浓。

9月28日晚,东兴区委宣传部、东兴区新时代文明实践中心、西林街道晨望社区和内江市春风青少年服务中心共同在东兴区新时代文明实践志愿服务站举办“我们的节日·中秋国庆”活动——凝聚志愿力量,弘扬中华优秀传统文化,礼赞伟大祖国。

“中秋节又被称作什么节日呢?中秋节有哪些习俗?中国的四大传统节日分别是什么……”19时许,活动在有奖问答中拉开序幕。现场群众热情高涨,纷纷前来围观、举手作答。题目与中秋节相关,答对者还有精美小礼品相送,大大激发了小朋友的学习兴趣。

活动气氛活跃,欢声笑语不断。在文艺表演环节,古筝弹奏韵味悠长、余音绕梁;歌曲演唱节奏轻快、旋律动听,观众全神贯注、认真聆听,报以热烈的掌声。此外,一段广场舞将活动引入高潮:舞蹈跳起来,群众乐起来,群众性文体活动的意义也显现了出来。

月团圆、人团圆;迎“十一”,庆国庆。活动中,15组家庭相聚一堂,品尝月饼,并在志愿者的帮助下,以亲子互动的形式,制作冰皮月饼。大家齐唱《我和我的祖国》,注重家教家风,涵养家国情怀。

“活动很有意义,在传承传统文化的同时也给孩子上了一堂爱国教育课。”家长秦慧带着9岁的女儿前来参加活动,一边与孩子积极互动,一边为其阐释中国传统文化的内涵。

活动现场还进行了反诈宣传。“此前,社区干部、网格员、新时代文明实践志愿者等在辖区开展了安全隐患排查,确保广大居民安全过节。”晨望社区党委书记李娟告诉记者,节日气氛浓厚,越要守牢安全防线。

文明实践不停歇,志愿服务暖人心。“此次活动旨在结合文明城市创建,大力培育和践行社会主义核心价值观,引导广大群众进一步厚植爱国主义情怀、坚定文化自信。”内江市春风青少年服务中心理事长胡



志愿服务活动现场

代英介绍,“双节”期间,志愿服务团队还会组织“强国复兴有我——欢度国庆文明实践”活动,通过丰富形式载体,助推内江新时代文明实践提质增效。

甜城大地,“红马甲”的身影活跃。奉献、友爱、互助、进步,是他们共同的精神底色,也是内江的文明高度。不论是平日还是节假日,他们义务讲解、指引路线、回答咨询、倡导文明,用担当和奉献汇聚爱心暖流,向社会传递正能量。

据悉,“双节”期间,内江市将以文艺演出、环境整治、文明宣传、向人民英雄敬献花篮等文明实践活动为抓手,持续巩固国家卫生城市创建成果,深化文明城市创建,点点“志愿红”在甜城大地处处闪耀。

守底线 过“廉”节

开栏语:

中秋国庆期间,内江市纪委监委与内江日报联合推出《守底线 过“廉”节》栏目。节日期间,系列提醒类文章,从不同角度提醒广大党员干部廉洁过节,共同营造清廉廉洁的节日氛围。

聚餐聚会莫忘“纪” 公私分明心中记

◇内江日报全媒体记者 徐艳梅

大家期盼已久的中秋国庆假期终于来了,很多人已经制定好了假期计划安排,一切准备就绪。但“节点就是考点”,广大党员干部不能因为假期就放松纪律警惕。任何时候,守纪律讲规矩是每个党员干部必须自觉遵循的行为准则。

中秋国庆长假有8天,少不了与亲朋好友聚会叙旧,但对于广大党员干部而言,谁组织、和谁吃、谁付钱?这些也都是有讲究的,越是节假日,党员干部越要绷紧廉洁自律弦。

依据《中国共产党纪律处分条例》第七十四条规定:党员领导干部违反有关规定组织、参加自发成立的老乡会、校友会、战友会等,情节严重的,给予警告、严重警告或者撤销党内职务处分。

那么,“违反有关规定”构成要件有哪些?

记者从内江市纪委监委了解到,上述条例中“违反有关规定”主要是指中央纪委、中央组织部和原总政治部于2002年印发的《关于领导干部不得参加自发成立的“老乡会”“校友会”

“战友会”组织的通知》(以下简称:《通知》)等规定。

依据该《通知》,领导干部不得参加自发成立(未经民政部门登记注册)的老乡、校友、战友之间的各种联谊会之类的组织,不得担当这类联谊会的发起人和组织者,不得在这类联谊会中担任相应职务。已经参加的,必须退出;已经担任职务的,必须辞去。

《通知》明确,领导干部参加老乡、校友、战友之间的各种联谊会活动,不得借机编织“关系网”,搞亲亲疏疏、团团伙伙,更不得有“结盟”“金兰结义”等行为。

同时,领导干部不得利用职权用公款为此类组织和活动提供赞助,不得用公款报销此类活动经费。

值得注意的是,需把组织、参加自发成立的“老乡会”“校友会”“战友会”之类的联谊会与老乡、校友、战友间的正常聚会活动区分开来。

党员干部基于正常交往,为联络感情,参加正常范围内的老乡、校友、战友之间的聚会聚餐等活动的,进行健康文明、积极向上的人际交往,或者为家乡的经济建设、为母校的建设献计献策、帮忙出力,并不违反有关规定,不构成违纪。

“双节”假期首日: 内江绕城高速车辆通行平稳有序



内江绕城高速公路田家收费站

◇内江融媒记者 邹蕾 潘皓 文图

9月29日,中秋国庆“双节”假期首日,正是市民出行的高峰期。当天9时许,记者在绕城高速公路田家收费站看到,往来车辆有序通行,未出现拥堵情况。

内江绕城高速公路为双向四车道,全长约66公里(其中,新建道路约48公里,借用内遂高速公路约18公里),设计时速80公里/小时,设田家、郭北、龙门、小河口4处收费站及1处A类服务区,连接市中区、东兴区、内江高新区及周边10个镇(街道),串联内宜高速、内遂高速、成渝高速、内大高速等4条已开通高速公路,与内威荣高速间接相连,并与规划中的内南高速、成渝扩容项目相接或并线。

自2022年1月1日通车以来,内江绕城高速既为群众的出行提供了便利,也为经济的发展增添了助力。

“分流”:交通平稳有序

道路安全、畅通,客流、货流交织。“很方便!以前回田家镇要从城区过,现在‘走’内江绕城高速公路就不用绕了。”从成都返乡过节的周良仙和家人将车停在高速路口小憩,忍不住感叹家乡的道路交通发展。

2023年,内江绕城高速公路平均每日通行车流量约4000辆。其中,田家收费站每日进出车流量约800辆。“节假日期间,车流量会大幅增加。”收费站工作人员告诉记者,内江绕城高速公路具备足够的道路交通负荷能力应对出行高峰。

内江绕城高速公路的建成通车,与通往主城区的各条高等级公路形成互通立交,有助于缓解车流过境内江的压力,实现有效“分流”,从而改善城区道路交通拥堵状况。同时,内江绕城高速公路与其所连接的成渝高速、内宜高速、内遂高速、内

大高速等形成了闭环——在内江主城区以外构成环状高速公路网,对提高川南经济区和成渝地区双城经济圈路网网的运输效率、完善路网结构具有重要作用。

“内江绕城高速公路起于内遂高速公路与内宜高速公路交叉处,顺接内遂高速公路,经龙门镇、柳木镇、郭北镇、高桥街道、田家镇,止于双才镇,与内遂高速公路相接。”内江城建总城高速公路投资有限公司综合办公室主任刘颖介绍,绕城高速还有效地与地方公路一类“毛细血管”连接,形成区域公路运输网络。

“引流”:助推产业发展

内江绕城高速公路途经10个镇(街道),为整合区域优势资源提供了支撑,同时也带动了当地农文旅等产业的发展。

到田家镇范长江文化旅游园区追寻红色记忆、感受长江文化,到郭北镇范长江森林公园呼吸新鲜空气、体验自然野趣,到龙门镇甜源蔗乡熬制古法红糖、探秘“甜城”历史底蕴,到柳木镇品尝非物质文化遗产——板板桥油炸粑……从内江绕城高速公路直奔现场,不失为一个选项。

以路为媒,以路兴业。得益于内江绕城高速公路,沿线群众一方面体会到出行的便利,一方面享受着交通基础设施条件改善带来的“红利”。

“高速公路+农业产业”推动沿线乡村振兴、产业兴旺。“我们村不仅有新希望生猪繁育基地,还种植着苕尖、辣椒等蔬菜。”田家镇斑竹村村民唐志军表示,车辆从内江绕城高速公路进入城区市场,让农村的“菜园子”更快直通市民的“菜篮子”。“公路沿线有很多自然景观和人文风光,我们可以沿着高速在‘家门口’旅行。”东兴区市民文军计划节日期间带家人上内江绕城高速,体验一场轻松、畅通的“周边游”。和文军持有相同想法的人,不在少数。

